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NÉPNEVELŐ
Ni: VE LÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP

A MAGYARORSZÁGI LATIN ÉS GÖRÖG SZERTARTÁSÉ KATHOLIK US NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA
Kiadja a SZEjVT-ISTVjjf-l’J RSÜLAT Budapesten.

Megjelenik minden vasárnap egy Ívnyi 
terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath. nép­
oktatási intézet egy példányban ingyen. 

Előfizetési ár: egész évre kor. 6.—. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
BUDAPEST, 

Szentkirályi-ntcza 28b. az a. 
i .Szent-jár van-Társul at)

A hirdetések árszabálya i
A pályázati hirdetéseknél minden egyes szóért 
minden közlés után ő tiller 13 krajczarl BzetemR. 

Egyéb hirdetéseknél:
egész oldal ...kor. 32.— I negyed oldal ... kor. 8.
fél oldal......... » 18.— I nyoiczad oldal • 4.
.1 Újak előre beküldendők a Szent-István■ Támulathoz

Boromisza Tibor dr, szatmári püspök,

A mily ürömmel és lelkesedéssel hittük volna 
Ma ver 1 Séla dr. püspököt a szatmári egyházmegye 
föpásztori szék éhen és amily reményekkel tekin­
tettünk a katholikus magyar népoktaiásiigy érde- 
kébtai az ö püspöki működési1 elé. hasonló ér­
zelmekkel és ép oly reménnyel szivünkben, üd­
vözöljük a magyar katholikus tanítóság nevében 
[!ort/iins:a Tibor dr. pvelátus-kanonokot mint 
Szalmái' egyházmegye élére legkegyesebben ki­
nevezett megyés püspököt.

Szalmái- nj püspöke a keresztény szellemű 
nemzeti nevelésnek és egvlien a katholikus isko 
Iának igazi apostola volt mindenkoron. Plébános 
korában hitközségének iskoláját, mint kerületi 
iskolalátogató a kerület iskolait gondozta nagy 
szeretettel és igazi szakértelemmel. Katholikus 
nevelői tulajdonait löleg mint a kalocsai szemi­
nárium rektora és a kepzöintezetek felügyelője 
érvényesítette és ezen működésé az újabb papi 
e- tanítói generáeii i neveléseben korszakot jelent. 
Szeretetteljes szigorának es komoly szakérte­
lemmel párosult intézkedéseinek bőséges gyü­
mölcsei tapasztalhatok a kalocsai egyházmegyei 
papság és tanítóság lelkes tevékenységéi'Cn.

Hathatósan vett reszt a katholikus tanügyi 
irodalomban, úgv szinten nagy előszeretettel tá­
mogatta és irányította a katholikus tanítóság 
egyesületi működését. A hitéhez es hazájához 
lm, hivatásának élő. komoly es munkás tanítót 
szerette és becsülte: az ilyenek munkája min­
denkor örömmel töltötte el lelket e< nem késett 
az elismeréssel, liogv buzgalmukat (okozza, 
erősítse. Ily nemes tulajdonokkal eltelve a 
katholikus iskola és munkásai iránt, foglalja el 
az oly hosszú idő óta árván hagyott szatmári 
püspöki széket az új püspök.

Isten áldása kisérje íöpásztori működését és 
kérjük, fogadja szeretettel a magyar katholikus 
tanítóság hódolatteljes üdvözlését.

Ember Károly.

Felhívás a katholikus tanítósághoz.
A magyarországi katholikus tanítók III. egyetemes 

nagygyűlése.

Ilezáródtak a nevelés és oktatás csarnokai: 
tanító és tanítvány pihennek, hogy új erőt gyűjt­
senek a jövő tanév munkájához. Es mi. kegyet­
lenül megzavarjuk a pihenés idejét, midőn a 
111. egyetemes katholikus tanügyi kongresszus 
sikere érdekében munkára hívjuk fel hazánk 
lelkes katholikus tanítóit. Igen. munkára, mellyel 
megmutatni óhajtjuk, hogy a pihenés idejét is 
készek vagyunk feláldozni, ha szent hivatásunk 
tőlünk fáradságot és munkát követel. Anyagiak­
ban szűkölködhetünk, de erkölcsi es értelmi ja­
vakban gazdagoknak érezzük magunkat és e ja­
vakkal ősi hőségünkhöz híven, eszményi lelkese­
déssel áldozunk a hazai népoktatásnak.

De hát szükséges-e az. hogy mi katholikus 
tanítók nagygyűlést tartsunk V

A nagygyűlés szükségét nemzeti életünkkel 
foglalkoztató eszmék, nemzeti társadalmunk kor­
szerű törekvéséi és különösen a nemzet, testen 
a korszerűség jegyében pusztító beteges tünetek 
ellen való védekezés módozatainak megállapítása 
szorgalmazza.

A katholikus tanítót mindenkor szent idealiz­
mus jellemezte. Ez az idealizmus vezessen ezúttal 
is a nagygyűlés munkásai közé minden igaz 
katholikus tanítót, ki a szabad és független, a 
megelégedett s így boldog magyar nemzetért 
nemcsak lelkesedni, de dolgozni is kész.

He szükséges, hogy a katholikus tanítóság hi­
vatott képviselete a nagygyűlést, melyet a mille­
náris évben tartott kongresszus minden időre 
képviseleti alapon szervezett, ez í vben megtartsa 
azért is. mert egy letűnt rendszer után újabb haj­
nalára ébredtünk a nemzeti életnek.

Ezt az újabb rendszert azonban nemcsak üdvö­
zölnünk illik, hanem e rendszernek e. r, e/- 
n:erébe: is szavunk kell. hogy legyen, mer! csakis 
így biztosítható nemzeti társadalmunk igazi át-
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. : ; - ... .. végűi a nagy<iyülés azért is. 
..., .-t: "ki', eh» taiiiti'sag a

, inva-tri szerint mostoha gycrtnekv 
. konn.invzutilak. Nem tudjuk.hogy 
. l'v szükkörii taniigypolitikai

• taiaiiTvl ivirttiauv intézkedéséi 
sújtottak tekintélyében. anyagi 

: • *K*■.;*11i tanihísagot. A panaszt.
-ii*■>! tii'Ht halk diák meg.

; -inizmussai kiáltottákvis.-za a pana-
j ,-gy az áliiíiii' iskola jobb, mint a fele- 

. akarni tanító m un haj a többet er, a 
.... ka tanítójának működésénél. A le-

g-. - a..:.'ti küzdelem azonban egész»-» 
. .. a Míg az állatni intézetek alkalma- 

• , lóibhsrgek. az. uralkodó kormányok egy- 
. ....kivt.'i voltak, addig azok a sokat melló-

t tó a k.'z-'ti tanítóik kivetet nélkül a nagy nern- 
■ I k. ü.'li-i!; bátor »'S elszánt harcosai közé 

.. . rak. Az iskolában, az iskolán kívül a ma­
gva: nemzet nemzeti törekvéseinek nevettek 

■: a • üdattul átitatott jellcmes polgárokat, 
azt- -ág a nagygyűlésén fölemelt fővel. 

I: ';,;: nviltan keik hogy hangoztassa szavat
- : k javításáért. Az. egyenlő képesítés mellett 

.■ : az állami tahitokkal, a kántor-
i.ii.iö'k nyiuaiijának a törvény szerint való ren­
di szóval megszüntetése minden jogtalan

••-tf k es érdekesonkitásnak a tanügyi kor- 
■: :iiiv ís-zero;. ezek azok a kiváltságok, anie- 
h.ekur a tik katho'.íkus tanitokongreszus komolyan, 
r it'ltiiságteka-en kifejezni fog oly módon, liogv 
i>■ I-.arak sikere is biztosittassék.

Magyar kuiholikus tanítok ! Jeleiitkezselek minél 
: " '... -• n n: ■inj/,is -_ínsinni tartandó uaifyqyii- 
í’sre. ' . ' ......

Mád >i tánit’n k<ir (:■< eiiyesület tisztikara.
■ fi ..... ...... a a a jelentse he hi/késöbh fül tus

i‘< ir'h .V/- if kik'ihiatlji it.
.! i' iitk'á' nk ■/". avagy bejelenti’.--kar kérjük a 

a 'aki-indust, a felszálló vasúti állomást 
pontosan kiírni.

A nagygyűlés rendező-bizottsága intézkedést 
tett. hogy a nagygyűlés tagjai a vasutakon fél- 
áru r 'lUfi'-l utazhassanak és Budapesten kedve 
m.'a ars lakást rendelhessenek.

A bejelentés avagy jelentkezés az »Országos 
Katholikus Tanügyi Tanács irodája Buda­
pest. VIII. kér.. Szentkirályi-utca» ■dinre kül­
dendő.

A nagygyűlés tárgyalási rendjét és tételeit 
lapunkban már közöltük, de egyik legközelebbi 
szamában a meghívó szövegében ismét közre­
adjuk.

Katholikus magyar tanítók, fel a munkára!
A magyarországi katholikus 
tanítók Ill. nagygyűlésének 

* rendező-bizottsága.

\ 1ÖS., 153.. ISA. és -J-0. szánni íratkák az
emberi nem legnagyobb diszenek és kincsének : 
az einbermellósaguak és józanságnak eljuisztílú- 
j;jt. az ulkr.'hiilaisrui zr< halasát mutatják be. f. ba j 
napjainkban oly súlyossá fejlődött, különösen 
hazánk nemelv vidékén, hogy kötelességünk kiir­
tására minden eszközt megragadni. A 21-ikben 
mester uram a //-re'.- nagy dolgáról világosítja 
föl a néjiet. a -keik a kántortauítoi hivatal fon­
tos voltán I. a Öó-ik a gyermekről, mint Isten 
tUdásátró.l szol; igen szükséges dolgok: az előb­
biek a tanítói tekintély megszilárdítására es eme­
lésére. az utóbbi ama nagy búit elhagyására, 
inelvet kath. népünk a reformátustól imitt-amott 
mar-mar elsajátít s ez. az . gy-gyernnk-i ends:, r. 
A keresztény igazságokban való meggyőződést, 
az erkölcsökben való megerősödést temérdek 
iratka szolgálja speeiaiitér s általában is ez a 
szellem lengi at valamennyit. Az erős magvar 
hazaliságot. ezen a mi napjainkban kiváltké|>en 
megerősítésre szorulói szent érzelmet a szent 
István es szent László királyokról, az ezer eszten­
dőről. II. ltákoczi Ferenc életéről szói lót olvasmá­
nyok vannak hivatva ápolni. A 22-ű-ik a honpol­
gár kötelességeit ismerteti meg. A magyar nem­
zet halálossá válható nyavalyáját, a kivándorlást. 
az ügy fontosságához mérten több füzet tárgyalja; 
uMenjünk-e Amerikába?". «Aki kicsal, hunéiul 
róka», «Tímár László vándorlása», stb. Világo­
sítsuk föl. ne engedjük félrevezettetni könnyen- 
hivü. pénzéhes népünket addig, míg nem lesz 
egészen kesu I Népünk gyarlóságaira mutat rá a 
Öb-ik. «Kerüljük a pletykát!-», a tjT-ik. «Falusi 
rossz szokások», a 'átFik. - A káromkodó nvetv*. 
a 10b-ik, i'Föveszedeimünk». Caeor Gergely köl­
tőnk remek «l-'aprikás versei» (12Ö. sz.), melyek 
oly tálalóik, mintha ma Írattak volna és Szakoly 
Istvánt kartársunk mely igazságé két elbeszélése 
a szülök majomszereletéiöl (232. sz.). A 183. 
szánni a vegyesházamiy veszedelmére int; köz­
ismert nagy baj. hiszen a protestáns egyház­
határozatuk is szigorúan eltiltják tanítóikat a 
rnáshitü élet társtól. A 13-ik. a Vo-ik. a 193-ik. de 
különösen a 180-ik iratka behatóan és töké­
letesen tárgyalja a szövetkezés előnyeit; ez 
utóbbit nyomatékosan ajánljuk kivált tanítóink, 
a szövetkezetek vezetőinek figyelmébe, hogy ne 
csak frázisokból, de alaposan ismerjék az ügyet. 
Szomorú dolog, hogy szövetkezeteink egv része 
az állami központ alá tartozik s vannak olyanok 
is. melyek sehová sem tartoznak; már "pedig 
kizárólag csakis azok felelnek meg a keresztény 
szövetkezés nagyjelentőségű céljainak, melyek a 
Keresztény Szövetkezetek Országos Központjának 
kötelékében állanak. A napirenden lévő szociális 
kérdés is méltó tárgyalásban részesül: egyrészt 
az istentelen és hazátlan szocializmusnak a maga 
csupasz valóságában való bemutatásával, más­
részt a keresztény szocializmus tanításának és

- -IVerényeken nyugvói tiszta 
;; :i. las, tej lodes és Illégizmo-

A kath. népies iratok propagandája.
I Véged
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i'szkuz.i'iiivk. a keresztény demokráciának meg- I 
isnicrlcti'sevcl. (55.. I2(>.. 142.. 15!.. 158., |
182.. 11*3.1 Egész sereg /'dsztor. rizkrreszü és 
Mikl"s)iii/,i /lit, I,- K helyet foglal ez irntkákban.

Azonban el eg. Ki bírna ily szák bel ven kiak­
názni e dús kincses-bányából mindazt az értéket, 
mely a legpazarabb sokaságban mélyében rejtő­
zik V A lelki, erkölcsi es anyagi boldogulás eszkö­
zeit nyújtják ex olvasmányok a keresztény magyar 
nép számára.

Kedves kartársaim, kathulikus népnevelők, 
aknázzátok ki. tegyétek közkinccsé a Né/wat- 
kák-ba beleznit tanulságokat és igazságokat! 
«Hogy ezt az eredményt elérhessük, pedig el kell 
érnünk, - mondja Oivssuein dr. útmutatásul 
szii-ksé/jiink ran et/;/ as egész országot befoglaló 
!nil.sutra, mely a társulat népies kiadványait 
minden irányban terjessze és könnyen hozzá­
férhet övé tegye».

K célra legalkalmasabb hálózat a katli. nép­
tanítók tízezernyi tagból álló tábora. Ha ük föl­
karolják az ügyet — s meggyőződésünk, bogy a 
népnevelők nem hanyagolják el a nép ügyét 
ha a Szent-lstvau- Társulat könyvkiadóhivatalánál 
jelzik, hogy ok hajlandók a Népiratkák terjesz­
tésének kultur-misgzióját teljesíteni, ezzel a siker 
előre biztosítva van s nem csak a nép ügyének 
tettek nagy szolgálatot, de önmaguk erkölcsi és 
(ini/ayi javára is cselekedtek. A módozatok felöl 
a könyvkiadóhivatal készséggel ad fölvilágositást.

Budapest. Wohlmuth Ernő.

Nyári hangok.
Köztudomású dolog, hogy június hó derekán 

már nagyon meleg van, szinte éget. perzsel a 
napsugár, mely ellen nem annyira napernyővel, 
mint inkább pénzzel lehet sikeresen védekezni.

• Pénz. pénz, ez ám a bökkenő,
Kz életünkben a szekérkenő.
Éneikül a kerék lassan forog 
S forgásában nagyon is csikorog.»

f)e akinek sok pénze van, az már aztán igazi 
úr — kinek nemcsak vagyona, hanem hire, tisz­
tessége, becsülete, kényelme, sőt még esze is 
van: mert a nagy meleg elöl üdülni valamelyik 
fürdőhelyre menekül. Mi szegény falusi tanítók ész 
dolgában csak megvolnánk, de sajnos, fürdőhelyre 
nem mehetünk, hogyan, miként töltjük hát el azt 
a sokak által szörnyen irigyelt hosszú vakációt"? 
Hová menjünk ? Nézd. már kissé hüvösüdni kezd. 
Menjünk ki a mezőbe, megnézni az életet.........

Akácvirágillattal van tele a levegő. Ezer és ezer 
méh zsong az akácon, lieipmon, hajnalkán s a 
gyönyörű rózsabokrokon. Örülnek is a méhészek, 
mert jó mézszüretre van kilátás. Itt pompázik 
a szegfű, mellette a majoránna s ezek közül 
méltőságosan emelkedik ki az ártatlanság szép 
virága : a fehér liliom.

Balzsamos, szinte hódító illatot hoz felénk a 
nyári szellő. Honnét jön ez ?.. Ahán! íme itt van a

bodzafa, ez lehel oly kellemes il'alol Szegény! 
Fája késsel, baltával sok helyen van megsértve, 
irtják, pusztítják ezt mindenfelé. He nagy szívii- 
sággal áldotta meg a Teremtő, mert minden üldö­
zés dacára is él és virágzik, hogy legyen meg­
hűlésünkben jó izzasztó orvosszeriínk. Átható 
szagú levele féregirtó, még a vakondok is kerüli. 
Lombja szép sötétzöld, benne örvendezünk az 
első tavaszi fakadásnak. Virágaiban a Teremtő 
ötös számgondolata van írva: ernyöjo öt sugarú, 
eg y-1 -gy v i rá goes k aj a. üt szirmú, öt porodájú. Sen­
kinek sem árt. bántani tehát kár. inkább kíméletet 
érdemel.

Maszaló- gyermekekkel találkozunk. Arcukon, 
ingecskéjükün lieber hetük és furcsa kínai alakok 
láthatók. No. ezek bizonyosan Arany Janó- ■ < -a- 
ládi esteijének «sötéten búlingató» eperfáján lak- 
rnároztak. Jó fa az, az egyetlen, melynek gyü­
mölcse egészen a gyerekeké. Rajta legelésznek 
egész nap. a nagyobbak meg-megrázzák a fát. 
az alatta csengő kicsinyeknek dúsan hull a 
gyümölcse. No de van is aztán szép versenykap­
kodás asszony, leány, gyerek, csibék és kacsák 
között. Jól mondta a bölcs költő:

—- Ez igazán a család fája.
De menjünk tovább ! Integet a szarkaláb. leng 

a fehér katóka, rikít a pipacs s kéklik a búza­
virág. A szókén hullámzó vetés közül meg-meg- 
szólal a «pitypalaty». Szegény madár 1 Maholnap 
már te is hontalanná leszel a pacsirtával együtt, 
mert meg van már bolygatva a rét. íme itt már 
kaszálnak is.

Kaszafenés közben fel-feltekintenek az égre 
s aggódva szemlélik a tornyosuló felhőket.

— Hej! András bácsi! Nem torn én. tisztába 
vehetjük-e most fel a szériát ?

Medárd napján esett, úgy mondják, hogy 
akkor sok eső lesz. hogy akkor vége lesz a 
szénánknak.

Látja-e kee azt a söl ét felvhötV Abból 
alighanem Ítélet lesz.

— Ríjon, édes öcsém! Fé'az itélettö" nemcsak 
a lelkes állat, hanem még a barom is.

Isten ments meg at tó"!
— Emlékszem. 1875-be" vú't egy szörnyű Ítélet 

Szultán. Éppen így. szent János napja táján. Yu't 
má" széna boglyába" is. rudasba" is. meg renden is. 
(íyütt a nagy Ítélet jégvei. Mindent összetört, a 
szénát meg tisztára elvitte. Leesett a tüzes 
mennykő, meggyért egy ház s benn égett egy kis 
leány. Bezzeg, hordta is egy fösvény asszony 
fazékszámra a tejet. Mert a mcnnykőgyúlást csak 
tejjel lehet ó’tanyi; a viztö" még jobban ég.

Nernti. A'agy József.
(Vége következik.)

HIVATALOS KÖZLÉSEK,
A katholikus né/ioktutási intézetek szánni,;t ájohhnn 

engedélyezett tankönyvek.
Az Orsz. Katii. Tanügyi Tanács kebelében működő 

Tankönyvbiráió bizottság f. évi április -6-án és június



EGYESÜLETI ELET,
Pályatétel. A ,tnih/i/i róni. hath. tanítók egye- 

M'ilttf u követKi / -, j alyatétjÖt tűzi ki kidolgozásra: ».4 /<■/- 
»/<'/-• o f ■ 7-í,■ ö, - !■' iazt tipegi tnozgalüíii ut*yijiítbi-M. rllrn 
mit t, ii/'ii a néft'imttY» A legjobb munka '20 koronával 
dijaztatik tűt. /W*r István nagybéiiczi plébános ur 
által. A pályamunkák folyó évi augusztus hó 20-ig, 
-V 'S.k- János néptanító, az egyesület világi elnökénél 
nyújtandók be.

A zsibrafürdöi tanitógyülés. A «Lőcse- és Igló- 
vidékí rom. kath. Tanító-Egyesület» június 25-én tartotta 
XXIII. rendes közgyűlését Zsibrafürdöi). A közgyűlést 
szentmise előzte meg. FCIolvastatván dr. Pnrrt/ Sándor 
szepesi püspök levele, melyben az egyesület elnökét, dr. 
Iloiny Ferne,■ szentszéki ülnököt, iglói plébánost meg­
erősíti. Elnök megnyitóbeszédjében a vallásos és házi-

hüh

Has nevelésről szólott világos, tömör előadásban, mély cs 
maradandó hatást tevő az egyesületi tagokra. Grcsrhtk 
Viktor másodelnök lelkes szavakkal üdv özölte hz új elnö- 
köt. Ezután Flfischhirkcr Ede lőcsei róni. kath. cl. isk. 
tanító tartóit sikerült gyakorlati tanítást a Her mhl föl t/d 
r~i„,z ind 111. "sztdlt/han. A bíráló : Kozma Gizella, dénes- 
falvi tanítónő a legkedvezőbben nyila1 kozott a tanításról. 
Következőleg i:,nculd*:lz>/ Kálmán jegyző Kiolvasta 
jelentését. !>/?,»/ Elemér iglói róni. kath. el. isk. tanító 
mutatványokkal kiséri szabadelőadást ^ tartott a kéz 
ü"vességi oktatásról az í. osztályban. Ezután dr. Ualnj/ 
Ferenc elnök jelentette, hogy Párvy püspök úr a szóló 
legutóbbi tisztelgése alkalmával atyai jóindulattal érdek­
lődött az egyesület munkálkodása és viszonyai iránt s 
költségeinek fedezésére ; nvagi támogatást nyújtott. 
A közgyűlés a fenti tényt hálával vette tudomásul s lel­
kes örömmel fogadta elmük azon indítványát, hogy veze­
tése alatt tin * mű Viktor. Ede, Fuhrmann
István és A tsz elit Béla tisztelegjenek az egyesület nevé­
ben ö Méltóságánál s mondjanak már ismételten tapasz­
talt kegyes pártfogásáért és bőkez.őségéért hálás köszö­
netét. 11r. ííolny elnök ezután a bíráló bizottság műkö­
désének eredményéről lett részié'es jelentést. Az. első 
50 koronás dijat Hrmr.aldrzUy Kálmán iglói róni. kath. 
tanító kiváló munkája, a népiskolai rajzoktatásról, mely­
hez 12 kis táblán 250 rajz volt mellékelve, nyerte el, míg 
a második <2 arany, Sziankó József 1 öcsé-felsőmajőri közs. 
tanító hasonló tárgyú művének Ítéltetett. Ezek után a 
különféle egyesületi ügy elintézésével a gyűlés véget ért.

VEGYESEK.
Iskolasgyermekek fogadalma. Az. esztergom vidéki 

rém. kath. tanít,’,egyesület utóbbi gyűlésén Mi kitint/ József 
róni. kath. tanító a nemzeti öntudat fejlesztésének mód­
szeréről értekezvén, indítványt tett, hogy a hazai összes 
népiskolák évenkint a nemzeti zászlóra ünnepélyesen 
fogadalmat tegyenek. Az indítványnak megfelelően, az 
esztergomi tanítótestület az iskolai év bevégeztével az 
összes elemi iskolás gyermekekkel a városház előtti téren 
fogadalmat tétetett, hogy a nemzeti zászlót soha cserben 
nem hagyják. Az ünnepség reggel isteníti sztéléitől kez­
dődött, amely után Wimmer polgármester magyarázta a 
növendékeknek, hogy mi a haza. A polgármester beszéde 
után a gyermekek fogadalma következett. Ezután minden 
évben tartanak ily ünnepélyt. E példa méltó a követésre.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület iro­
dalmi és tanügyi osztálya nyílt pályázatot hirdet, a gt/tt- 
izfrlati méhészei megírására. Az 0. M. G. E. a munka 
2,000 példányig terjedő első kiadásáért a Kodolányi- 
alapból 500 korona tiszteletdijat biztosit a szerzőnek. 
A pályamunkatervezet beküldésének határideje aug. ül.

Kath. iskola védelme. A esicsert római katholikus 
iskolára a következő adományok gyűltek össze : Csény 
Antal 1 kor.. Székely Rezső 2 kor., Duschek Oszkár 5 kor.’, 
fionisch Eduard 4 kor., i/.ndigvr Antal 5 kor., Tó h Sán­
dor • > kor., bdutelu János 2 kor., dr. Kereszty Károly
1 kor., özvegy Bálint Báiintné 2 kor., dr. Koperniczky 
terenc 5 kor.. Szubories Jenő 10 Kor., Guzsvenicz Vilmos
2 kor. Összesen 44 korona. Fogadják hálás köszönetéinél 
a nemesszivü adakozók. Csicser, 1 tiöii. június 24-én. 
Mai,tir Sándor lelkész.

A közoktatásügyi költségvetés bizottsági tár­
gyalása. Az országgyűlés közoktatásügyi bizottsága a 
napokban tárgyalta a kultuszbudgetet és ez alkalommal 
a népoktatási tételnél a következő kijelentések hang­
zottak el: A/i/miiy, Albert gróf vallás- és közoktatásügyi 
miniszter kijelenti, hogy a költségvetés, bár tényleg egé­
szében nem a mai kormány alkotása, még sem nélkülözi 
egészen az individuális jelleget. Kiemeli különösen, hogy 
a költségvetésben jelentékenyen emelte a népoktatási 
célra fölvett összegeket, amelyeket kivált a nemzeti szem­
pontból fenyegetett vidékeken, de a faj magyar részeken 
is, átgondolt rendszer szerint igen hathatósan szándé­
kozik fölhasználni. A miniszternek ezzel az a célja,

, :i . , ,, ,i : -„ymélt. püspöki kar által kiadott 
, , > alapján megbírált könyvek közül a

: : :.vvek használatát engedélyezte :

!- •: ,r:ha József, dr. l’rónav Antal 
. Folg. isk. III. o. sz. ilfHiiű.

:■ dr. Lé var Ede fiit dmjz. Púig.
f.űsö leány isk. sz. ilhöie. 

a. dr. Partba József .1 magyar mwzeti irorta- 
•f. • e'. Tan. képz. sz • 19vt>>.

4 j.'ió . dr. Lévay Kde Sz'hntn-n. Púig. ős felsőbb 
leány isk. sz. I. rész 

.Vinvn. sz. a. II. rész.
' • * I lerecz Ele AY_, <:< m veg-zf ■ - - - l-els. leánv-

isk. és tan. képz. sz. iT-Hiöi.
;;i i-'. -i. I»arhmann Péter Semét-A/>( '<••< olvasókönyv.

- pi ,í>. AYmet olvadókon yvi Elemi iskolák
számára. ilOor»».

0 1 I . sz. ;j. Kőveskuti Jenő és Sarudy Ottó Magyar 
j •’ - fogalmazványok. 1 an. 

képz. sz. (r.MiSi,
'11 l .if’. <7. ;i. dr. Szériák István Arwid ni/elvk"nyv. 1. r.
! I ;:m <z. a. 11 rész. Púig. f. 1. i. t. k. sz. 1.190:',).
;‘I'Isz. a. Katinszky Géza .1 magyar nemzéh iroda­

it, m razkk”. Púig. f. leanyisk. sz. 0902). 
t:l’.-vG. sz- n. Vau • Vilmos Módszeres vémetnydv és ol- 

- V .'.-it:. Kezdők sz. 11900).
14 V. í ró. sz. a. Szülik ÍJ. után Márki Sándor ’YUágUlrfénelem. 

Púig. tan. képz. sz. VII. kiad.
1*. p>úi;. a. Ember K.. Gvöriív J. és Hortobágyi A. 

J/>•' -, < könyv. il9t»(.Vi.
10, IV'-tl. sz. a. dr. Pilinszky Lajos Egyetemes történet. I. r. 

Tan. kévz. sz. i 19001.
1.7 P'OE. sz. a. Ember K., Hortobágyi A. Irat//- és. költészet­

eiPolg. f. k. isk.sz.i 1906). 
1> sz. a. Egri György Alii'-és könyv. 1190b).
19 P'uí;, sz. a. -ír. Pilinszky Lajos «Schultz J. u.t Yliág-

- Fööirt. l*olg. 1. isk. sz. 11905). 
gO tei'O. s.z. a. dr. Pilinszky I.. Magyar olvasókönyv. I. r.

: I sz. a. II. rész. Folg. f. I. isk. sz. 11905—6).
22 l9or-. sz. a. Bóbita E. Gen-vieh K. Természettan a b>z- 

itftjFf'iri' elemeivel. F. I. isk. sz. 11905t.
:lo 1000. sz. a. Gyortly János Számfan. Gvak. példt 11. o. 
-4 ke ú. sz. a. — • - UI. o. VII. VIII. kiadás. < 1907).
■-‘5 I9o»; sz. a. Hunyady B. Tóth K. (egri és Vargha L.

A. Y< . ; példatár tek. a helyesírás és f<> 
galmazásra. El. isk. 11. oszt. sz.

20 19oÖ. sz. a. —1- — IIP « «
27 1900. sz. a. ..- —- IV. ■> «
2' ! ‘»tp s?. a. — V VI. « « (1900.)

Az. itt felsorolt könyvek jegyzékét a T an kön y vbiráló- 
inzottság: elnöksége oly kéréssel közölte a Szent-István- 
Társulat nagyrn. elnökségévé!, hogy azokat az 1900 7. 
tanévre szóló hivatalos könyvjegyzékbe fölvenni . szí­
veskedjék.



hogy erős vidéki középpontokat teremtsen, melyek befo­
lyásukat az egész körülöttük fekvő területen érvényesí­
tenék. Bizony Ákos kéri, hogy a túl népes magyar váró- 
sokban, hol megfeszített áldozatkészség mellett sem 
lehet a gyermekek iskoláztatását biztosítani, állami isko­
lák állíttassanak fül. Anánissy Sándor gróf fölhívja a 
minisztert, hogy azokat a felekezeti iskolákat, amelyek a 
törvény kívánalmainak meg nem felelnek, haladéktalanul 
/.arassa be. A/iponi/í Albert gróf miniszter ismeri a 
Bizony állal említett bajokat és tiilnépes helyeken, hol 
az összes gyermekek iskoláztatása biztosítva nincs, a 
felekezeti és községi iskolák mellett állami iskolákat akar 
fölállítani. A létező felekezeti vagy községi iskolákat ha 
különben megfelelnek, fönn akarja tartani, mert nem 
akarja elpusztítani a létező kulturális tényezőket. Ahol a 
felekezeti iskolák nemzeti szempontból nem megbízha­
tók és a törvénynek meg nem felelnek, ott a kormány 
velük szemben el fog járni. Általános elv itt az, hogy a 
rendelkezésre álló eszközöket ne pazaroljuk el olt. hol 
erre nincs szükség, nehogy elvonjuk azokat oly céloktól, 
ahol szükségesek. Semse// László az állami iskolák föl­
állítását, kivált a nyelchatárokon tart ja eélszt riínek. Azo­
kon a vidékeken, ahol a magyarság e nemzetiségekkel 
érintkezik, az állami iskolák egyfelől erősítik a magyar­
ságot, másfelől a nemzetiségekre is magyarosítólag hat­
nak. Hoiisi/ Pál ezt a Semsey által fölvetett gondolatot 
igen figyelemreméltónak mondja és kéri a minisztert, 
hogy ezt az elvet tartsa szem elölt. A/t/ioiii/i Albert gróf 
miniszter kijelenti, hogy nagyjában úgyis eme elv sze­
rint jár el.

Szerkesztői üzenetek.
Többeknek. Lapunk szerkesztője Szemesen. (Somogy 

megye) tartózkodik a szünnapok alatt. A szerkesztést 6 
végzi és intézi ugyan, de a lap sürgős ügyeit ez idő'alatt 
tiyőrITy János székesfővárosi igazgató belmunkatársunk 
latja el. :— G. L. Még mindig remélhetjük, hogy a közölt 
javaslat érvényre jut. Levélben többet. — T. Gy. Lapunk 
előfizetése iránt forduljon a <■ Népnevelőn kiadókifatálához, 
Hudajtest, Vili.. Szentkirályi-«. 2$a. — D. A. Szépliget 
iliacs megyei. Forduljon a Feiivel-'céghez Budapest, IX., 
11kir-u. 4. Ajánljuk a Zári-féle padokat. A székesfőváros 
is ilyen padokkal szereli fel újabban iskoláit. Prospektust 
is küld a cég. — Z. A. és M. I. Igen. intézkedünk. 
A közreműködést hálás köszönettel veszi a bizottság. — 
P. Gy. 1. A díjlevél tételei határozzák meg a tanító évi 
Jövedelmét, ti. Fegyelmi vizsgálat Ítélete nélkül a tanító 
állásáról el nem mozdítható. Más körülmény az, hogy ha 
állásáról önkényt lemond. V. F. Beérkezett Fölhasz­
nál ujk. — B. K. Köszönet a tudósításért. — Ö. K. Igen 
sajnáljuk, hogy a tanulságos gyűlésről hiányzott. —I. H. 
S. Füred. Magániskolát engedélyezés nélkül nem nyit­
hatnak. A nyugdíjazott tanító magánoktatással megbíz­
ható. A helyzet nehéz, de jóakarattal a segély a nyilvános 
iskolának meg volna szerezhető. — L. Gy. Internátussal 
egybekapcsolva csak felsőbb leányiskolát ismerünk. — 
B. V. A további gyűjtésekről szóló tudósítást is készség­
gel közöljük. R. P. R. Főtanitó elnevezést a törvény 
es a püspöki rendszabályok nem ismernek. Az újabb 
időben történt, hogy több egyházmegyében a főpásztor 
oly iskolákhoz, ahol több tanító működik, bizonyos igaz­
gatói teendők ellátásársa érdemes tanítókat főtanítóvá 
nevez ki. Az ily főtanitó hatáskörét a kinevezési okmány 
a helyi viszonyok szerint írja körül. Az új rendtartási 
szabályzat igazgató-tanítói állást szervez ily iskolákhoz. 
I'e ez a szabályzat csakis a legfőbb jóváhagyás után lép 
örvénybe. — B. M. Helyi viszonyokról, még nem lehet 
általános Ítéletet hangoztatni. Gy. Ö. Igen. átváltoz­
tatható a pénzbírság közmunkára. Sz. Beérkezett. 
Lsei leg felhasználjuk.—B. F. A Szent-lstván-Társulat 
ozidőszerint csak magyarnyelvű népiratkákat terjeszt.
V. A. Beérkezett. Közölni fogjuk.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

PÁLYÁZATOK.
Esztergomi érseki megye.

A békéi róni. kath. elemi tanodánál in ugdíjbalépés 
folytán megüresedett kántoriamtól állomásra pályázat 
hirdettetik: 1 padlózott szobából álló lakáson, 1 zárt 
konyhán, 1 kamarán, 1 pincén, 1 istállón, 1 színen, ti ólon 
kívül 1. tanítói jövedelme : készpénzben a község pénz­
tárából évenként ul mindennapi tanításért 42U kor.; 
Iá ismétlő oktatásért 40 kor.; e) 3 kalászt, hold szántó­
föld : át földmegmunkálás vagy megváltása 60 korona : 
e) 100 kéve keményfarőzse békéi uradalomtól és 200 drb 
rőzse iskolafütésre : f) legeltetési jog 2 szarvasmarhára, 
3 Iádra, 4 sertésre; y) fi zsellér napi munkája. II. Kántori 
jövedelme : h) 7 bektől, búza, fizetik gazdák uradalomnál: 
i) misealapitványok. stóla, ostyasütésért 28 kor. Köteles 
osztatlan VI. osztályú mindennapi és ismétlőiskolában 
tanítani, kántori leendőket végezni. Tannyelv magyar. 
A folyamodványuk a csütörtöki plébánia-hivatalnál nyúj­
tandók be. Személyes megjelenés előnyben részesül. 
Fizetés szeptember 1-től jár. A választás július 11-én. 
délelőtt 9 órakor tarlatik meg. Iskolaszék. 153 1—1

Ipoly-Szakálios (Hont megye) magyar róm. kath. 
kántortanítói állásra oklevéllel hi ró tanítók részére pályá­
zat hirdettetik. Javadalma: «Népnevelő» f. évi 21. száma 
szerint. Pályázati kérvények július hó 1:1-ig ipoly-szakál- 
losi /iléhüiiiahivatalho: küldendők. Választás, melyre 
orgonapróba miatt személyes megjelenés kívántatik, 
júiius hó 14-én délelőtt 10 órakor. 166 1—1

A morvaszentjánosi (Pozsony m.| róm. kath. fiú­
iskolához tanítói állomásra 23 számban hirdetett pályá­
zati határidő augusztus hó 1-i't meghosszabiltatik. .Íz 
iskolaszék. lói 1—1

Egri érseki megye
Mezőkövesdre (Borsodi jó hangú és gyakorlattal bíró 

kath. kántor-egedet keresek. Fizetése: 800 korona cs 
lakás. Gödi István kántor. 155 1—1

I. Borsodszentistváni róm. kath. l-ső vegyesosztály 
vezetésére okleveles fér/ifanitó kerestetik. Fizetése: 1.Ter­
mészetbeni lakás, mely all 2 szoba, kamara, konyha, 
melléképületek és házikertből. 2. Lucernás 1244 □öl.
3. 14 kát. hold s 272 [~}öl szántóföld. 4. A politikai község­
től évi 600 kor. 5. Államsegély címén 58 kor. negyedévi 
előleges részletekben. 6. Esetleges korpóllék. Kötelessége : 
1. Az l-ső vegyesosztályt a püspöki tanterv szerint kifo­
gástalanul vezetni. 2. Ä gyermekekkel a tavaszi és őszi 
időben mindennap, egyébkor pedig vasár- és ünnepnapon 
a szentmisén, nemkülönben a szokásos körmeneteken 
illő buzgósággal résztvenni. 3. A kántor akadályoztatása 
esetén minden díj nélkül a kántori teendőket végezni.
4. Az i-métlő, esetleg róm. kath. ga/dasági ismétlőiskola 
Ill ik évfolyamát vezetni. 5. Az állás összes közterln il az 
illető tanító fizeti. 6. Esetleg a hitközségi faiskolát díjtala­
nul vezeti. 7. A fogyasztási szövetkezet ügyeit értő és 
vezető tanító jövedelemre mellékesen számíthat.

II. Vgyancsak a borsodszentistváni róni. kath. iskolá­
hoz okleveles segéd-kánt'orlanító kerestetik. Fizetése: 
1. Egy szobás lakás fűtéssel és takarítással. 2. A kántor- 
tanítónál élelmezés. 3. Évi 300 korona a kántortanitótól 
havi előleges részletekben. 4. Szállítási költségre nem 
számíthat. Kötelessége: A IV—Vl-ik fiúosztályt a kántor 
felügyelete alatl püspöki tanterv értelmében önállóan és 
kifogástaianul vezetni. 2. A gyermekekei úgy a szent­
misére, mint a körmenetekre kísérni. 3. Az iskolai szün­
napokon saját érdekében is a kántori funkciók végzésén 
megjelenni, részint pedig a kántort önállóan helyestlesi- 
teni. 4. Az ismétlő, esetleg a róm. kath. gazdasági fiú­
iskola Ibik évfolyamát tanítani. Erkölcsös viselet és sike­
res működés esetén az iskolaszéktől jutalomra és önálló­
sításkor rendes tanítóvá való megválasztásra számíthat. 
Aki ezen két állás valamelyikét elnyerni óhajtja, a borsod­
szentistváni róm. kath. iskolaszék elnökéhez címzett kérvé­
nyét folyó évi augusztus hó <>-ik napjáig a szükséges
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■ . v, , .; eg y üti nyújtsa ha. Mimikét állás szeptember
. fítvíjlalaihi 1 s ;t megválasztottak illetményei

,-sedr-msek, úgy azonban, hogy áz l-ső vegyes- 
■ a. - ..y. t■ ti7. január 1-ig összes jövedelmei meg- 

ái.r< mi 44 fillér, az esedekes áUam- 
Iv ,.s kur; étiek összegere, nemkülönben, ha családos 

.,rválasztat.k meg, f. évi november 12-ig a hitközség­
it erleIldii lukas élvezeten' tarthat igényt. Kozma János 

: -tv.-. ]i!éi'árt"S, Iskolaszéki elnök. Fekete Jif
titvrtaiütil. iskolaszék! jegyző. It’d 1- 1

Hesiz terve bányai egyházmegye.
A felső mi es Ínyei ./vilvorn mm rémi. kath- káníortani- 

;>r;t p.dva.'.at nvtlik. jövedelme : élt k >r. tebből 
, a többi átlagos termény). Kellően föl­

re!: bélvege, kérvények f. é. -mi;. aluiirotthoz
. ki - tv é ez süüítmdük. Zách vjrh« s pléh. isksz.
., k. !«;■"> 1

Csanádi egyházmegye.
A nagy sikindai rém. kath. népiskolánál betöltendő 

vöt állás, melyre az iskolaszék pályázatot hir- 
Fizetés ]i>i.»II k--roiia. mely minden iskoláknál eltöltőit 

igálati után Ilié koronával emelkedik l;;t)0 koro- 
._- Kt'i-iikii ul a térvénves ötödéves korpotlékok es 
tv,a tv , ,s az iskolaépületben. A lakást a hitközség 
tv -vara barmikor 4 bau fűlnie mbs mellett visszaadni 

V- - V tu ,..V . setééit öl II korona lakbért elvez. Míg a 
• liléé változnak, két osztályban köteles a női

ielu.t díjtalanul ámítani. A állás szeptember hó 
it -gl. lamb-, öuh ív idő;fii a járandóság is ki lesz. 

'göiUiH.i. A pályázati határidő i-rö-e -We jár le.
■ t . a -o'-., kath. iskulaszokbez. inlézendök.

- a- . Kis 1 1

(■yőri püspöki megye.
A gyórasszonyfai n>rri kath. kántortanitói állásra 

vöt .t rtaöir; In ;;; Díjazás 2 szoba, konyha
■-vö-k- heh üvgekből álló lakáson kívül 22.: négyzetöl 

ért. átlő.: ■ -gv/ePk szántóföld és kaszaiók. párbér. 
SÍP. • Öv v-s tanítói jövedelem 4011 kor., kántori 411 K.

e iskola széki elnökhöz küldendők.
lös 1 l

-Sopron mo rém. kath. káíitertaní- 
pi.iyata'o- bird--', jövedelme az 1-04. ussze- 
• ;0i)2 ...-I-, rtt. TO till., azonfelül a korpótlék.. 
1 ö'-k öv 1. 1 ,e ityíia, 1 kamra, 1 istálló s egy 

. Köteles az isrnétiőisk- lat is vezeti!:. Az. állas 
i-if ighüaridi-. A tolva,rm dváhv iá ívni tö-re l'mier

A balti -1

Kassai egyházmegye.
Sokut iZemplén e v kántortan tói állásra pályázat 

i:ir.it J v-.-iitkrne • korona es pedig fele részben 
:-u rvszhen f'.ldhuszonőlvezvt és párbér Ok­

ie i .-l beszerel! kérvények a róni. kath. iskolaszékhez 
n lyó ká.ko> / -k . -iá, i: iézendők. Tanítási főnyelv nui- 
.. .r, -• geilnyelv Pá. Az iskolaépület felsőbb remtleikv- 

itio-k mindenben megfelelő. Az alias azonnal elfogja-1 
lm d a kinevezés utam IBS 1-1

\. abaujB"éri ró:., kath. kántc-rtanilói állás s 
--. t-t-g fa-t-ktetm. javadalom : -fibs öl szántóföld.
- - ..." 'egely. l-o r.oi’ona taioi... :;gii korona

■ a mfrlél-.ji-vl. ki.-rpóUék az államtól. Szabályszerű lakás. 
Tava--:-::.; e.asudii; állas szerve-tel.z. új iskola és lakás- 
építtetni -Veo .ól -■ ö plébános. HIT 1- 1

Kalocsai érseki megye.
Magyarkanizsára --.mg.-d mellett -- -m. kath. segéd- 

kántort keresek, feltételek a Néptanítók !.: jáb n közölve 
va mik. A /,■ lüg g g

Ny Urai püspöki megye.
A pruzsmai 1 roncsén rn.- nén. ka i:, kántertanitónak 

ngdijazlatasa 1- ytan niegíir. sédéit kánturtaiiítói állásra 
pályázat }) írd ettél Jövedelme : lakás természetben két

szoba, egy konyha, egv kamra, új gazdasági épületekkel, 
az iskolánál egy pince és magtár. Készpénzfizetés a közsé­
gektől ü4K kor. Stóla megváltva 48 kor. Temetési búcsúz­
tatóért nagykorúaknál f.;20 kor. kiskorúaknál :V2U kor. 
lő évi átlag"szerint évi U00 kor. Roskoványi-féle alapból 
;,() kor. Kluch-féle alapból.21 kor. A templom pénztárából 
IP 4 kor. Mindennapi misepénz 4U fillérjével fizettetik; 
Igfi kor. Az évi oHérákból, sátorünnepek, temetések, 
rózsafüzér-ájtatosságok alkalmával körülbelül 50 kor. 
Természetbeni kiszolgálinányok : Fruzsina községben 
Hl p. merő alá való első osztályú szántóföldnek haszon­
élvezete. két első osztályú lö.ő Qöl rét, köt iskola melletti 
85 □öl konyhákért. 4 öl tűzifa és ' g telek után szabad 
erdőhaszonélvezete.Oviirgyove fiókközségtől minden telek 
után lg búzakéve, 7 telek után 84 kéve és 21) mérce, 
úgyszintén Brb sztyene fiókközségtől minden telek után 
12 búzakéve. Választás július ml. d. e. bóra. A föl vamod- 
vánvok az iskolaszék/ > zm - Fruzsinára, posta hely­
ben, küldendők. lob 1—1

Szepesi püspöki megye.
Szentgyörgyre iRzepes m.l oki. kántortanito keres- 

telik. Fizetése -7F. kor. és lakás. Pályázhatnak oki. taní­
tónők is. Ürgonálásban és tót nyelvben jártasak előny­
ben részesülnek. Határidő július /-". Rom. kath. plébánia­
hivatal, Huilólomniv, 154 1—2

Szombathelyi egyházmegye.
A baks a falvai i Vas m.i róni. kath. iskolánál osztály­

tanítói állás töltendő be. Fizetés 6Hl korona havi részle­
tekben, szép bútorozott szoba, fűtéshez elegendő fa. 
Államsegélyért folyamodva van. Tanítja az 1- 11. osztályt 
egyik tanteremben, a kántoriamtól szükség s-érint helyet­
tesíti. a gyermekeket templomba vezeti s ott rájuk fel­
ügyel. Pályázhatnak férfi-és nőtamtók. Tannyelv : német- 
magvar. Határidő /uü'---- hó g-ü Felszerelt kérvények főid. 
iskolaszék! elnök úrhoz linksafalvára, u. p. .Szent-Elek. 
Vasúti állomás Németujvár. Megbízásból />v,»w7s Júz*ef, 
plébános, iskolaszéki elnök. 1 k Henrik, iskolaszéki 
jegyző. 1G2 1 — 1

Veszprémi egyházmegye.
Alsópáhok (Zala m.l anyaegyházban a nini. kath. 

káiéortanitői és osztálytanítói állásra pályázat hirdette- 
t,ii. A kántoriamtól állás jilvedeuue: I. lakás, két padlós 
szoba, konyha, kamara, padlás, pince, istálló és sertés- 
ólak, g. fél úrbéri telek, szántóföld, rét, házikert és lege­
lő, el ITIvlü K. .4. mim a, vág, megváltva Int) K, 4. pár- 
bér 1 i p. m. rozs -:•? g-t fillér H45'68 K. 5. alapítványok­
ból B.t’.ii.) K, ti. must, vagy megváltva GO K. 7. 8 ill hasábfa 
208 K, 8. ismétlőiskola fii K, 0. stóla átlag 5u K. 10. l»u- 
csujáradék 4 K. 11. tandíj, minden iskolás után 2 kor. 
420 K, összesen 1440-8S K. (Isztálytanitói állás jöve­
delme : bútorozott szoba, 000 kor. az iskolafentartótól 
200 iu.,r. államsegély, pályázatok f. é. ]>ilins ló tg fogad­
tatnak el. A választás és a kántortanltók ének- és orgona- 
! robaja július 17-én d. e. Dórakor lesz. 1 'iáa Józsi j\ 
plébános. Hit) 1—1

A devecseri > Veszprém rn.i róni. kath. iskolaszék két 
esxialytarutoi állasra jiályázatot hirdet. Javadalmazásuk : 
-no -,ntf í:or. iagy-i-ay szoba a legszükségesebb bútor­
ral'al, hitessel és tisztogatással. A második szoba bér- 
J’otloka a 800 koronában bennfoglaltatík. Kötelességük : 
egy-ogy, esetleg két .-gyesit,-ti osztályt és az ismétlösöket 
lan,Pöu és a kántornak a kántori teendőkben segéd­
kezni. amiért kü'ön-külön i.lot: kor-mát kapnak. Ha 
az iparostanomtuk oktatásával meghizatnak. ezért külön 
díjazásban részesülnek. Az állásukra csak olv nőtlen oki. 
tanítok pályázhatnak, kik a káritorságban kellőleg jár- 
tasak. Az állások szépé l en foglahtndók el. A kérvények 
««geszt*'.* l-,g bezárólag a devecseri plébániahivatalhoz 
küldendők. jyy j j

Lelkigyakorlatok. Pozsonyban a Jézus-társaságiak 
kollégiumában ezidén is tartatnak leUigvakorlatok taní­
tok számára. Julms 2-i-an, héliön este 0 órakor kezdődnek 
és pénteken réggel végződnek. Akik résztvenni akarnak,



jelentkezzenek mielőbb alulírottnál. Pozsony, Batthyány­
ién 1. >z. Milz József S, ./. rektor. ' 1**4 3_4

Hasznos zenemüvek.
Orgonára vagy harmóniámra: Könnyű priUudiu-
"h,k -•(*', ; /Aw: 77 hosszú elő. ,.s utójáték l'ljli ; Korner: 
Gyakorlati orgunász ,i46 org. dar abhat) v*|; .vemf».,ci ts : 
Gyakori. urgonasz l-.Vi: ..Präludium album.. (100 drbiial) 
--lio : Yal-kmar : Orgona album könnyű) V- : Him: IWatlo 

■ Pnlnrtiostor oryonakisvn-tei (szovegg-, ] ■ ■ u.. j_j;l

z.uik Nagyasszonya (Mari,...iátok szöveggel) WO: Harmo­
nium gyöngyei ■ drbbal) I'2n : : Gyakori, orgona-
iskola l-o : Homi.oM Harmpnliim-isaola !;— K»khr : Gyak. 
zongora iskola Vein ; Magyar dal-album i2i>l dal zong.l 
WiO: tt:tu,latin : hegeriii-isK. W10 Árak forintokban. 
Bármely ogyob zenemű megrerMelliető. - - Ugyanitt faj- 

baromfiak keltől.,jósai ,■< faj,>i,kék kaphatót.

BRICHTA E. zenemükereskedése Törökbálint (Pestmegye).

Bolti. Csima István, fökántor, országszerte 
ismeretes, kitűnő összeállítású. 250 váloga­
tott, szabályos orgonakisáretü gyászmise- 
éneket tartalmazó énekkönyve melyen leszál­
lított áron (4 frt helyett 2.53 frt-ért) kapható 
az elhunyt özvegyénél Kiskunfélegyházán.

117
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— Üzletek: =------
Sz.-Pétervar, Moszkva. Riga. 

London

Világhírű lipcsei

Zimniermann- 
orgona-űarmoniumot

szállít az eredeti árakon 
a gyár egyedüli magyarországi képviselője:

HÖRL NÁNDOR,
Pozsony, Ventur-utca 24. sz.
Mvltányos, olcsó szállott áruk ! 

Tanító uraknak részletfizetésekre is.

Zimmermam-orgonáKról árjegyzéket ingyen küldök!
1 L

Különlegesség
templomok, iskolák es zene­

karok használatára :
Igen tömören készített lé ej - 
nyomatú harmoniumok. igen 

erős, átható hanggal.
Erről külön árjegyzék. --------

Fr. KISS KÁROLY fögimn tanár 34925. sí. szabadalmit kepezí

„KAROLIUM“
vér- s paizstetü, fakukac, poloska és a mozgásod ást előidéző 
elösdieket irtó szer, mely ezen élósdieket biztosan rtpusz- 

----- tlQa és a fákat immunissá teszi. -----

1 kis üveg ára (200 gramm) ... K L—
1 nagy üveg ára (500 gramm) ... K 2.—

50 üveg egyszerre történő megrendelésénél 20°/c engedmény 

Kizárólagos vezérképviselet a bel- és ktUfóld részére a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél
Budapest, V., Alkotmány-utoa 3L sz.

Dr. Hets Ödön ügyész ár, aki a szert 2 év óta 
használja .0 holdas soroksári gyümölcsösében, a 
......... következő bizonyítványt adta: .... -

Tekintetes Fr. Kies Károly tanár árnak Budapest. 
áj ön utasítása folyt-ín készített vértetü-keveréket 

gyümölcsfáimnál még a múlt év nyarán teljes sikerrel 
alkalmazván, készséggel jelentem ki, hogy ezen szer a 
körte- és almafákon mutatkozó vértetü kiirtására as 
egyedüli biztos szer. A múlt évben lekent fák az idén 
mind remeken hajtottak és termőképességüket vissta-

Kivdlő tisztelettel 
Hets Ödön s. k.

Orgonaépftési műintézet.
RIEGER OTTÓ

villamos gépekkel berendezett cs. és kir. üdv. orgonagyára 
Budapest, VII., Garay-utca 48.

cs. és kir. udvari szállító, a Szentsir lovagja, 
a Ferenc Józsel-rend lovagja.

A párisi s bécsi világkiállításon kitüntetve.

{484—68)
Legolcsóbb árban 
és kedvezó fizetési 
föltételek mellett 
kiváló tiszta lég­
nyomása csőreim - 
szerű (pneumat • 
kai) tartós, nemes 
hangú orgonákat 
szállít. 80 év ótü 
980 orgonát szállí­
tott. Mindennemű 
orgonajav itat-okát 
és hangolásokat a 
legmersék eltebb 

árban és lelki­
ismeretes pontos­
sággal teljesít. — 
Orgona jókarban 
tartásai mérsékelt 
árba i elvállalja. 
Tervezetek es ra - 
zok kívánatra <ii 

mentesen.



Magyar olvasókönyvek.

Bárány

Abécés-könyv. 'TVS
Első olvasókönyv 

Második olvasókönyv
Bárány Ignác.

’ . V , : : K .tv,- ti:;, r.

Harmadik olvasókönyv
, vl|iK ; s. KvtVv 48

Negyedik olvasókönyv
- Bárány Ignác.

Ötödik olvasókönyv .rí
ír) Bárány Ignác. I mtmr-

Uj magyar ABC és olvasókönyv.
] : Dreiszigcr Ferenc Kötve -k1 > : • :•

Olvasókönyv
litiitni. : I Oreisziger Ferenc. Számord Ignác.
SzékéiV István 1 - Rovo Lajos. I il ki.elé? Kötve S K.

Olvasókönyv Z-u!,
mar;!. 1 Oreisziger Ferenc. Gyorffy Janos • s
Róva Lajos, ivet- : .. r.m 41 :: .r

Mocsy Antal. 
Petrovacz József
. Kilei.eeíih. ki-

ABC és olvasókönyv.
■ - Steinberger Ferenc K- |■ v ,i.•

ABC és olvasókönyv. K A;
ta! Petrovacz József ■ - Steinberger Ferenc. Kopek-

Második olvasókönyv
Mocsy An al. Petrovacz

József ■ - Walter Gyula dr. X. . .; . Kötve 4~ : . .

Harmadik olvasókönyv
. Mocsy Antal. Petrovacz

József - Walter Gyula dr. \ i. .K.'.tvi- i>o . il.

Negyedik olvasókönyv VXTT
. . ./am. Irl . Mocsy Antal. Petro 

vácz József1 > Walter Gyula dr. Ml u;,d. K"' l.

Negyedik olvasókönyv ^ ;
Antal. Petrovacz József . Walter Gyula dr. il. h-

K öt v
. kát!

. Bárány Ignác. 1
•, _, edíK r íu !. Kot' V 48 ; . r. ! 1Első olvasó- és tankönyv

adás. K..tv.- fii:) f.
s/tat-

Ötödik olvasókönyv
. I: , . .. . ■ ■ Mocsy

Antal. Petrovacz József • s Walter Gyula dr. 1 v. Li-
■i.i .< KM,ive 1 -- 44 ; ■ r.

t ,,szlsi­
tt kát ti.

......■tpjyamá
, - , Mocsy Antal. Petrovacz József

Schultz Imre. ■' Ha!

Első olvasó- és tankönyv kan,
t k ,!á .. kaa iii ím-;v ,l.k ■ - K'lvama 
számára. Irta Mocsy Antal. Petrovacz József , s 
Schultz Imre. Mikii • ■ Ha'-di-; khdás. .Kötve döf.

Második olvasó- és tankönyv
az ..... . . |, OIK MS I.IJItOlIik
... ... I:" Mocsy Antal. Petrovacz

József - Schultz Imre dr. I -v IL ‘«-di -
..d K• dV,- síi :!■ ",

Második olvasó- és tankönyv
kvlidvam.! varnár.i Irta Mocsy Antal. Petrovácz 
József - - Schultz Imre dr. Másik ■ v. II-iedik Ki­
ad a-. KM,Ive 80 fii er.

zi-rki-sz.- 
ittfil? :

k. Killöl*f.
Hangutánzó magyar ABC.

Öveges Kálmán •- Wiemann Belátni

Magyar olvasókönyv 7:7 ::::
ra ’ . Pronai Antal dr. K. :••••: .el. lingede- 

lyi-zvv läJl—19i)0. -zámú nnhl^zten r, ; dvlvt- 
tvi.i II. 'idus. Iii/ve 1 kenma imi tikár.

Magyar olvasókönyv 77 , í;;!:1:'
riiá'a. Irta Pronai Antal dr. K• t■ suel - Krtgedc-
Ivi-zmí Isdl....líul. számú íüüiisztvn rendeieitcl.i
I ./.ve - ki-re-nn 40 fi 1. ■ ‘ r.

Magyar olvasókönyv í 77;;:7; 7:7
már-i. írül Pronai Antal dr. ívnek kel. íKngvde- 
1 ve zve 1 -723 1902. >z. min. rend.i I- üzvt- *2 K 80 f.

Megrendelhetők Bpest. IV.. Kecskemeti-u. 2. a Szent-lstván-Tarsulat könyvkereskedésében.

Stei-haneum nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28a


